
最新小学自我保护教育教案 未成年保护
班会总结(汇总8篇)

作为一位杰出的老师，编写教案是必不可少的，教案有助于
顺利而有效地开展教学活动。大家想知道怎么样才能写一篇
比较优质的教案吗？下面是我给大家整理的教案范文，欢迎
大家阅读分享借鉴，希望对大家能够有所帮助。

小学自我保护教育教案篇一

1、办事处党委十分重视未成年人的保护工作，党委多次召开
会议讨论如何强化此项工作，成立了未成年人保护工作领导
小组，并制定了一系列工作措施。

2、社区远程教育服务中心定期为青少年免费开放，辖区青少
年踊跃参与，强化了青少年计算机操作技能，增长了知识，
丰富了课外活动内容。

在开展扶贫助学结对帮教等社会救助方面，我办全面摸底社
区困难家庭情况，积极开展扶贫帮困助学活动。同时还通过
开展结对帮扶活动，帮助其他贫困家庭解决子女就学问
题。20xx年，我办通过开展未成年人保护工作，形成了贫困学
生助学机制，每年对辖区内贫困学生和失学人员进行帮困助
学活动；形成了问题青少年帮教机制，掌握了解辖区内问题
青少年的基本情况，积极实施学校、社区、派出所和家长共
同帮教的“四帮一”制度，共同营造有利于未成年人发展的
良好社会氛围。

1、开办青少年活动中心

在社区远程教育服务点创建青少年活动中心、青少年图书室，
定时为青少年免费开放，未青少年提供学习、娱乐的场所。



2、联系辖区学校，为青少年提供学习活动场地

积极联系辖区内的中小学校，利用学校资源，为青少年办理
了进学校的“社区学习卡”，让青少年在规定时间内到学校
进行学习和锻炼。

3、利用暑假开展各种形式活动

（1）社区利用学生寒暑假，开展各类适应青少年的有益活动，
如请大学院校的学生为社区青少年补课，举办学习讲座，书
画活动竞赛、趣味活动等，丰富了社区青少年的假期生活。

（2）在市民学校，请大学生讲学习与知识的重要性，组织学
生和家长对“如何对青少年加强教育”等问题举办专题讲座。

4、组织社区青年、儿童志愿者服务队活动

（1）寒暑假期间组织青少年清除绿化地杂木、杂草活动，增
强未成年人为民服务的意识。

（2）为了使社区青少年从小养成爱护环境，爱护绿树的良好
习惯，并配合学校开展校外环境教育实践，社区号召青少年
们行动起来：建一片自己的“爱心”绿地，并对“爱心”绿
地长期进行环境保护，做好绿地护养及周边环境保洁工作。

小学自我保护教育教案篇二

平安每一天

引导学生了解有关安全的常识，使他们建立初步的安全意识；
使学生学会护、救的一些方法，发展初步的护救能力。

师根据学生收集资料的情况制作救、护常识竞赛题。绘制情
景图和制作红、绿灯牌。



1）报道导入，揭示主题。

（师）：请同学们听听这条录音报道说了些什么？播放一则
反映少年儿童安全事故（数据和事实）的报道录音。

（师）：听了这则报道，你们有什么感想？学生发表看法。

2）结合实际，发现危险。

3）交通安全教育。

4）课后延伸，落实行动。

小学自我保护教育教案篇三

主题班会能充分发挥班集体的智慧和力量，让个人在集体活
动中受教育、受熏陶，从而提高综合素质。以下是由小编为
大家整理出来的保护环境主题班会教案，希望能够帮到大家。

[主题]：人人行动起来 共建绿色家园

[时间]：9月20日下午第三节

[地点]:六 (1)班教室

[活动目标]：

这几年来，整个社会非常关注环境质量，我们的学生也向往
生活在优美的环境中。但部分同学环保意识淡泊，保护环境
的自觉性不够，在校其间有乱扔纸屑破坏校园环境卫生的情
况。

此次班会目的是：



1. 引导学生关注校园环境的质量，了解存在的问题，加深对
环保重要性的认识。

2. 在活动中增强社会责任感，提高环保自觉性，并掌握一些
环保知识,积极投入到一些力所能及的环保活动中去，做热爱
环境、热爱校园的好学生。

[活动准备]：

1.寻找有关环保的知识问答题目，让学生以知识竞赛形式强
化环保知识。

2.黑板上面写上“人人行动起来 共建绿色家园”，并进行黑
板装饰。

3.环保问卷、环保宣传材料

[活动过程]：

一、 知识竞赛

1. 必答题

规则：每组派代表抽取题目并回答，答对不加分，答错扣10
分。

2. 唱歌 (须带“绿”字)

规则：每次加10分，越多越好。

3.抢答题

规则：每组各五题，同学自愿回答，答对加分，答错扣分，
并把机会让给其他三组，其他组同学答对为自己组加分，答
错改组不扣分。



二、 环保行动

由班主任带领学生上街对广大群众进行环保宣传，发环保传
单和环保问卷调查。

[活动评价]

活动采用了六年级学生能快速接受的形式，学生非常活跃，
活动很成功，达到了预期的效果。

1、提高学生环保意识，改变不良生活习惯。

2、让学生意识到保护环境的重要性，从自己做起，从身边的
小事做起。

(1)谈话导入

师：作为作一名中学生，我们有义务有责任让我们的校园更
美丽，更漂亮，可是，我们发现校园里出现了很多与环境不
和谐的因素：已经上课了，水龙头依然在哗哗地流水;放学了，
教室里的灯依然亮着;校园的路上不时的有纸屑映入眼帘;花
坛里的花草不时的受到一些马虎同学的践踏，独自伤心的流
泪，如果你看到了，你会怎么做呢?我们在今后的生活中应该
如何去保护他们呢?现在让我们走进爱护环境大讨论吧!

讨论1：怎样节约用水?

1、洗脸洗脚的时间养成使用脸盆的习惯。保护环境主题班会
教案2、一水多用，用洗脸水洗脚水来拖地板、擦洗物品等。

3、随手关紧水龙头。

讨论2：怎样节约用电?

1、随手关闭教室和宿舍内的灯，做到人走灯灭。



1、尽量使用垃圾桶盛装垃圾而不使用塑料袋。

2、不随手乱扔塑料包装物。

3、尽量购买用纸包装的物品。

4、不使用彩色塑料包装纸包装生日礼物等。

5、不使用一次性筷子

讨论4：怎样保护我们的身边环境?

保护花草树木

1、不要随意践踏草坪。 2、不攀摘花果。 3、按时给花草浇
水。

4、爱护身边的公共设施。5、遵守公共秩序和道德。

通过我们今天的讨论，大家知道了在我们日常生活中哪些行
为有利于环保，我想只要我们用心，我们也能为环保贡献出
我们自己的力量。让我们大家都来关心环境，注重环保，共
同建设我们的美丽校园。

通过讨论观看，同学们有的表示要利用自己所学的知识，积
极宣传，使每个人都懂得保护、环境的重要性;有的表示要勤
奋学习，长大以后为保护环境，美化祖国作贡献;还有的表示，
从现在做起，从身边做起，为保护环境尽自己的一份力量。

1. 通过活动，让学生关注环境问题，了解环保知识，对学生
渗透可持续发展教育。

2. 激发学生爱护环境的情感，从小树立保护环境，从我做起
的环保意识，。



3. 教育学生从自我做起，树立节能环保意识，从我做起，从
身边小事做起，能为学校和社会做出自己应有的贡献! 重点：
使孩子树立健康的消费观，养成节约习惯。

难点：体会到环境破坏给人类到来的不良后果，引导学生自
觉加入环境保护的行列。

活动用具：多媒体设备、电脑课件。

活动方式与方法：讨论法。

时间安排：30分钟。

活动场地：三年级2班教室。保护环境主题班会教案活动过程：

第一环节 引出班会主题

1.欣赏音乐 《地球，你好吗?》

2.观看视频《目前的北京》

你们说生活在这里的他们幸福吗，为什么?让我们对这些问题
大声说“不”。 (出示幻灯片) 第二环节 认清现状，激起学
生的危机意识。

1.我们面临的问题和现状。

(出示幻灯片)

2.面对这种情况，我们还能做些什么?

保护环境

第三环节 立即行动，共建美丽家园



3. 探讨下列几个问题

(1)什么是环境?

(2)为什么要保护环境?

(3)怎样保护环境?

(4)我们应该为保护环境做些什么?

第四环节 教师总结 同学们，我们只有一个地球，保护环境，
守卫绿色家园是我们义不容辞的责任。节约从点点滴滴开始，
环保从手边小事做起，我们只有一个地球，他的爱护需要我，
需要你，也需要他，让我们携手努力，让我们的生活中多一
点绿色，愿我们的生活每一天都是环保日。

小学自我保护教育教案篇四

小学生心理健康教育主题班会

沉淀一杯水清澈一颗心

现实和未来都要求人们从小学会认知，学会做事，学会共同
生活，学会生存。这些都与人的心理品质有关。如果没有较
高的心理素质，就很难适应21世纪的激烈竞争。现代社会的
快速进步和发展、现代社会的各种非正常的现象，也使得小
学生的心理健康面临着更多更大的压力和挑战。社会的发展
变化对学校培养的人才提出了更高的要求，让同学们懂得不
但要有强健的体魄，有获取信息、加工信息和应用信息的能
力，更要有健康的个性心理品质和良好的社会适应能力。

1、让同学们知道在我们的成长过程中常常会遇到一些自身无
法解决的事物、现象，而这些事物与现象（比如影视作品中



的接吻镜头）的存在是否正常合理，这需要我们学会自我调
节，初步掌握自我调节的方法，用正常的眼光去看待一些自
身无法解决的事物、现象。

2、每个人都应该以积极、健康的心态正确对待各种各样的事
物和现象（比如当下流行于小学生中的“老公”“老婆”的
称呼），用勇于挑战自我的勇气和毅力来自我调节，从而健
康快乐成长。

ppt课件

活动一：我们是快乐的花儿

主持一：同学们，万物滋润，百花盛开，听，大自然中花开
的声音，多么美妙，多么动听，充满生机，充满活力。

主持二：这些美丽的小花就代表我们自己，花是美丽的，我
们同样是美丽的。人人都说生命如花，让我们来观赏一下花
开的情景。

老师（手指画面）:花儿在阳光、雨露的滋养下开得是如此美
丽。

主持一：我们就像花儿一样，并非一路全是阳光和雨露，难
免要经历“虫害”和“风雨”，经历“虫害”和“风雨”的
花儿有的能茁壮成长，有的则凋零枯败。

主持二：我们在成长的路上也会遇到“虫害”与“风雨”，
比如我们思想中一些不正确的看法和想法，这些不正确的看
法与想法就像害虫一样侵蚀我们的身体与心理，让我们的成
长过程不那么顺利和快乐。

主持合：今天就让我们和老师一起当一个辛勤的园丁，来捉
除我们思想中——大害虫，那些不正确的看法和想法。



活动二：我们是辛勤的园丁

1、情景表演：“老公”“老婆”风波

（1）、情境表演：在主持人的安排下，请一组学生进行情境
表演。

（2）、老师帮忙：老师帮助“小老师”解决问题。

（3）、案例讨论：课件播放网络案例，小组内进行讨论，全
班交流。

网络案例：荆楚网消息（楚天金报）近日，记者在洪山区某
小学采访时，一名五年级班主任桂老师告诉记者，五六年级
男生和女生之间喜欢“乱说无聊话”，如“谁喜欢
谁”、“谁有几个老婆、谁有几个老公”等，以此为乐的多
为男生。被“乱点鸳鸯谱”的女生不仅不反感，反而觉到很
好玩。

（4）、专家观点：课件出示专家观点，学生借鉴思考。

专家观点：武汉市教科院德育教研室主任王一凡认为，小学
生互称“老婆”、“老公”只是对成人世界的简单模仿，并
不了解“老婆”、“老公”、“结婚”的真正含义。家长和
老师不必惊慌，只需适当引导，让孩子们认识“老婆”“老
公”这些家庭角色背后的伦理关系和责任。“爸爸是老公，
妈妈是老婆，他们结婚才有了你。如果爸爸随便喊别的阿
姨‘老婆’，妈妈和你一定会不高兴的，对吗？”类似这样
的引导，让学生认识到随便喊“老公”“老婆”是不文明的，
教育学生形成良好的伦理道德观念。

（5）、心理小贴士：别急着喊“老公”“老婆”，因为我们
还没有长大！



别模仿大人，我们的童心童趣是我们最珍贵的宝贝！

2、观看图片：影视“接吻”镜头

（1）、课件播放：影视作品中成人接吻镜头

（2）、引导认识：这只是大人的事，与我们无关。

（4）、心理小贴士：我们只关注我们这个年龄所关注的事，

大人的.事等我们长大了才去做！

活动三：我们是勤劳的小蜜蜂

1、文字游戏：“爱”字扩词。

欣赏：课件出示人生格言

2、礼物游戏：主持人请各小组摸取礼物，并打开放在桌上。

3、老师感言：所以说，我们的成长就像我们手里的礼物一样，
如果我们在成长的过程中，学会正确的认知判断，那我们就
会健康快乐的成长，就会长成一棵健康的果子，甚至会成为
一粒珍珠，一粒宝石。相反，如果我们从小没有学会判断，
拒绝不了一些诱惑，一些不该我们这个年龄段所关注的东西
和想法，那我们就会凋零，变成泥土、沙石，甚至一片空白。
所以请记住：多大年龄干多大年龄该干的事，学生就是学习，
学知识，学道理，学技能；爸爸妈妈就得工作，挣钱养家，
哺育儿女，赡养老人；爷爷奶奶就是安享晚年。这样家庭才
会和谐，社会才会和谐。

4、课件出示心理小贴士：学生就是学习，学知识，学道理，
学技能；爸爸妈妈就得工作，挣钱养家，哺育儿女，赡养老
人；爷爷奶奶就是安享晚年。



5、回归主题：沉淀一杯水清澈一颗心

6、欣赏格言。

7、自我测试。

小学自我保护教育教案篇五

秋季是传染病和肠道疾病高发的季节，为了加强食品卫生及
饮水安全教育，提高学生食品饮水安全自我保护能力，同学
们一定要统一认识，提高食品安全意识，重视饮食及饮水卫
生，谨防“病从口入”，特开展此次主题班会。

一、老师询问同学们平时不卫生的饮食和饮水习惯：如不吃
早餐、买马路边的小吃，上课吃零食，运动时或运动后喝自
来水，互相用水杯等等。

二、学生讨论以上不良习惯的坏处。

三、食品卫生和饮水安全知识：

（一）学生购买食品应注意哪些问题？

1、到正规商店里购买，不买校园周边、街头巷尾的“三无”
食品。

2、购买正规厂家生产的食品，尽量选择信誉度较好的品牌。

3、仔细查看产品标签。食品标签中必须标注：产品名称、配
料表、净含量、厂名、厂址、生产日期、保质期、产品标准
号等。不买标签不规范的产品。

4、食品是否适合自己食用。



5、不盲目随从广告，广告的宣传并不代表科学，是商家利益
的体现。

（二）学生应注意哪些饮食饮水卫生习惯？

1、白开水是最好的饮料，一些饮料含有防腐剂、色素等，经
常饮用不利于少年儿童的健康。

2、饭前饭后多补水，运动后不能马上喝水，休息一会儿后可
以饮用淡盐开水，坚持不喝生水。

3、养成良好的卫生习惯，不暴饮暴食，预防肠道寄生虫病的
传播。

4、生吃的蔬菜和水果要洗干净后再吃，以免造成农药中毒。

5、选择食品时，要注意食品的生产日期、保质期。

6、尽量少吃或不吃剩饭菜，如果吃剩饭菜，一定要彻底加热，
防止细菌性食物中毒。

7、不吃无卫生保障的生食食品。

8、不吃无卫生保障的街头食品。

9、少吃油炸、烟熏、烧烤的食品，这类食品如制作不当会产
生有毒物质。

四、发生腹痛、腹泻、恶心、呕吐等胃肠道症状时，要及时
告诉家长和老师，去就近医疗机构的肠道门诊治疗，以免延
误病情。

五、总结：

我们一定要养成良好的饮食和饮水习惯，注重饮食健康，才



能有一个良好的身体。

小学自我保护教育教案篇六

以《中共中央关于加强未成年人的思想道德建设若干意见》
为指导，贯彻落实县局会议精神，结合我校具体实际，以强
化德育教育为核心，以培养学生良好行为学习习惯、创新精
神和“教会学生做人”为重点，以狠抓校园文化建设，体现
环境育人为突破口，以培养学生成为有道德、有理想、有文
化、有纪律、有创新的“五有”新人为目标，进一步加强和
改进我校主题班会工作，开创我校主题班会工作新局面。

二、主题班会工作的目标

1.通过一系列的主题班会活动，达到学生爱祖国、爱人民、
爱劳动、爱科学、爱社会主义。

2.构建教师与教师之间、教师与学生之间、学生与学生之间
的和谐关系，打造“和谐校园”。

3.引导学生形成正确的世界观、人生观、价值观。

4.形成有道德、有理想、有文化、有纪律、有创新的“五
有”新人。

三、主题班会工作措施

1.主题班会活动每两周举行一次，做到有计划、有目的、有
主题、有负责人、有过程、有记录。

2.学校统一研究布置、统一主题、统一时间进行，起到竞争
激励、团结奋进的作用。

3.进一步落实班级常规管理制度，加大对班级文化建设的考



核，加强对班级激励竞争机制。

4.开展形式新颖、主题鲜明的主题教育活动。积极扩展班会
活动方式，通过多种活动，加强爱国教育;以“学会感恩、学
会尊重、学会理性 ”学会“诚信”的主题教育活动为突破口，
加强文明礼仪教育、诚实守信教育。

5.学校每期两次交流评比、期末总结，保障主题班会圆满开
展，达到预期效果。

三、主题班会工作安排

二、八月份：准备阶段

1.制定主题班会研究计划;

2.布置落实主题班会任务;

三-- 六月份、九月--十二月份：实施阶段(见附表)

要求各班主任在政教处制定的月主题下确定自己的分主题(每
月两个分主题)并确定上课时间，报政教处。主题班会须制作
成课件，交政教处存档，待集体听课后，各班主任可依据自
己的实际情况和听课情况，借用其他教师课件给自己班上再
上一节主题班会。

七月份、一月份：总结阶段

总结本学期主题班会开展情况

小学自我保护教育教案篇七

一、活动目的：



2.懂得关心别人、将心比心的人际交往常识；懂得团结互助，
友谊之花才会开放得更加灿烂。

3.促进同学团结，促进学生身心发展。

4.在班集体建设过程中，建立良好的人际关系；培养学生之
间的互帮互助精神，建立集体观念。

二、活动准备：

1.椅子排成圆圈。课室适当布置得轻松欢乐，黑板上写“友
谊在我心中”四个大字，并配些图画。

2.录音机，磁带。

3.课前组织学生收集有关友谊的名言，组织学生排演有关小
品。

三、活动过程：

（一）开场（3分）

甲：一棵茁壮的小树苗，从小要把根扎正。

乙：一个懂事的孩子，从小要有美好的心灵。

甲：集体中怎样生活，乙：同学间怎样相处，（合）：我们
都应该弄懂。

（合）：我们都是集体的一员，有时并不真正清楚自己和集
体的关系。乙：如果人人都自私自利，班里将会冷酷无情。

甲：如果人人都献上一份爱心，班里将会充满阳光。

合：《友谊在我心中 》主题班会现在开始。



甲：同学们，我们都有自己的好朋友，在我们的班会开始前，
请和你的最要好的朋友坐在一起，一起感受我们班会的精彩。
（放《朋友》音乐开场。）

（二）乙：请中队长讲话：（1分）

亲爱的同学们，在学习中，在生活上，我们每个人都可能遇
到困难，都需要别人帮助。所以同学之间要互相帮助，互相
团结。“人心齐，泰山移”。只有为了一个共同目标，大家
团结互助，心往一处想，劲往一处使，才能把事情办好。我
们全班同学在一起生活学习；两年多了，有些成为了好朋友，
有些却没说过几句话，你受同学欢迎吗？你会和同学交往吗？
通过今天的活动，相信大家会对这些问题有一定的了解，一
定会对我们有很大的帮助的。

（三）（乙）：今天，我们的活动就从《三个和尚》的故事
开始吧。（2分）

动画片《三个和尚》片段。

甲：听了这个故事你有什么感想？（请同学回答3--4人）（2
分）

（四）下面请看诗歌表演《团结力量大》

（五）甲：我们在与同学、与朋友的交往过程中，难免会有
一些摩擦。如果不谦让，就会影响团结，影响学习。这个时
候该怎么办呢？请看两个短剧（6分）

（小品1：坐在后面的某位同学，课上向前推桌子挤了你的椅
子，两人你推我挤，打了起来，还撕破了作业本。

小品2：排队集合时后面的同学挤了前面的同学，结果两人大
吵起来。）



会不一样，大家看。。他们来了（短剧中的演员换位，继续
表演。）

乙：“为什么换种想法，换个„位置‟，结果竟会有如此大的
变化呢”（请大家讨论，随意发表意见。）

合：只要我们能多为别人想一想，很多问题或矛盾都很容易
解决的，并且还能增进双方的友谊呢。

（甲）：（2分）

（乙）：我们生活在学校这个大集体中，和同学们朝夕相处，
友谊在我们心中生根、发芽，下面我们来听诗歌联诵——
《真正的友谊》。

乙：一条金色的纽带，把我们一颗颗水晶般透明的心紧紧连
在一起，下面请带着你的朋友来聊一聊。说说你们为什么能
成为好朋友，或朋友之间一些难忘的事，并接受大家的祝福。
（大约3-4对朋友）（3分）

乙：请听歌曲《找朋友》（3分）

（七）甲：身体的接触可以拉近人与人的心理距离，有利于
增进同学间的融洽，对朋友的信任可以对你有很大的帮助，
你对朋友在他最需要帮助的时候给与的点滴相助会对他产生
不能忘却的记忆。生活中、学习中，我们需要的正是这样的
牵手。下面我们进行一个小游戏：信任走。（5分）

（放歌曲《永远是朋友》）

乙：请辅导员老师讲话：（2分）同学们，人的一生有许多感
情是很宝贵的，其中之一就是“友谊”。著名科学家培根说：
“友谊能使快乐倍增，使痛苦减半。”李白也告诉我们，桃
花潭水尽管有千尺深，也不及朋友的情谊深。所以同学们，



请敞开你的心接受友谊吧，请交出你的心珍惜友谊吧，你将
会获得无比的幸福和财富！请记住：友谊之光如同荧光，周
围越黑，显得越亮！祝愿你们和你们的朋友，从现在起能手
拉手，心连心，为创建和谐、美好的班集体做出自己的贡献。
这样我们的班级一定是温暖的，一定是团结的，你也会在这
样的大家庭中快乐地成长，成为人人喜爱的人。！下面老师
有个小小的建议，请我们的同学们换换座位，坐在曾经和你
发生过矛盾或者是经常发生矛盾的同学坐在一起，我们一起
感受一下，这位同学曾经对你有过什么样的点滴帮助，你最
想对他说什么。

（感恩的心，手牵手）（3分）

乙：请来宾讲话。

合：让我们在一曲《友谊地久天长》中结束我们的主题班会。
（齐唱）（2 分）

四、感想

对朝夕相处的住宿班的孩子来说，友谊为主题的班会非常有
实效性。班会上孩子们真挚的话语、动情的倾听，拉近了同
学们之间的距离，化解了曾经的矛盾，更多地想到了他人对
自己曾经的点滴帮助，学会了感恩，让同学们在欢声和笑语
中学会了如何与人相处，明白了理解和宽容是友谊的真谛，
也使学生知道如何积极主动地关心、帮助别人，乐于接近周
围人，做个受大家欢迎的人，与他人建立和谐的人际关系。

小学自我保护教育教案篇八

请问这个故事告诉我们什么道理？（学生显然认为很简单，
好几个学生很快举手了。）

生1：要善于听别人的建议。



生2：要珍惜机会。

生3：商人一定是嫌弯腰麻烦，所以才错过这么多机会。所以，
不能怕吃亏。

班：是啊，教育送给别人的明明是瑰丽的“珍宝”，可总有
人视而不见，结果错过了许多机会。看来，今后每天要多在
课上拾宝啊！千万不要嫌我们嗦哟！（学生们不好意思地笑
了）


